

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.  
Y en esta imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 3 céntimos por línea.  
Los no suscritores á 10 id.

## CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados  
al precio de 30 cént. de peseta al mes en la isla

En provincias, 1'30 peseta trimestre.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

## SECCION RELIGIOSA.

JUEVES 2.—Santa Bibiana vírgen y mártir.

VIERNES 3.—San Francisco Javier, confesor.

SÁBADO 4.—Santa Bárbara vírgen y mártir.—*Ayuno*

## CULTOS.

Jués 2.—La Misa y el Oficio divino son de Santa Bibiana vírgen y mártir, con rito semidoble y color encarnado, haciéndose conmemoración de la feria.

En el Rosario continúa la Novena á la Purísima Concepción.

## LOS HABITANTES DE MARTE

Á LOS SEÑORES DOCTORES FAYE, MARQUÉS DE JUGLAR, CAMILO FLAMMARION  
Y OTROS COLONIZADORES SIDERALES.

Marte y Diciembre 1.º de 1886.

Mis queridos doctores: permitid que de estas elevadas regiones un oscuro microbio se dirija á vosotros, y perdonadle su petulancia en atención si quiera á la inmensa altura en que se halla.

Soy un sencillo microbio que, en unión de otros muchos compañeros, he escapado de los interminables manejos de Koch, Pasteur y otros sábios microbiólogos, y que revolteando á la ventura por los espacios, he venido á

parar á este codiciado planeta. No tomo, sin embargo, la pluma para protestar contra las viles injusticias y calumnias de que hemos sido objeto allá por esa Tierra desventurada, sino para ocuparme en otro asunto quizá más importante.

Ha llegado hasta nosotros la noticia de los conatos de varios sábios para ponerse en comunicación con los habitantes de este planeta. Hemos visto las sorprendentes señales que el marqués de Juglar levantó en los llanos de la Mancha, y las que el eminente italiano Faye, exdirector del Observatorio, trata de establecer en mayor escala en el Sahara. Tampoco desconocemos los titánicos esfuerzos de un coronel ruso sobre el pico de Himalaya y otros proyectos de este jaez. ¡Si supieran cuánto nos han hecho reir con sus portentosos descubrimientos!

De todas las extravagancias de los astrónomos, ninguna, sin embargo, nos ha causado tanta gracia como la de Vds., de querer establecer comunicaciones con los indígenas de Marte. Les ruego que desistan buenamente de sus propósitos y no se cansen de buscar nuevas soluciones á este pro-

blema, porque les repito que en este planeta no existe habitante alguno, por más que los hemos buscado por todas partes, y que á causa de nuestra extremada pequeñez han sido escudriñados los más secretos y microscópicos rincones. En estas tierras de Marte no hay nada parecido á la agitada sociedad humana, con sus asociaciones inverosímiles, sus crímenes, sus rapiñas, su terrible lucha por la existencia; no hay la explotación del hombre por el hombre, ni las guerras sangrientas de los partidos, ni farsas constitucionales, ni soberanías populares..... Marte sería un excelente gabinete de estudio para muchos filósofos que, dirigiendo desde aquí sus miradas á la Tierra, meditaran sobre el origen y los destinos de la humanidad.

Flammarión, el corifeo de la pluralidad de los mundos habitados, llega hasta describir los habitantes de Marte. Supone que deben tener una talla más elevada que en la Tierra, á causa de la influencia que habrá ejercido sobre ellos, la pesantez en la sucesión de las especies. Las grandes razas vertebradas se hallan dotadas de alas, y la misma raza humana goza del muy envidiable privilegio de la locomoción aérea. Dice que en Marte hay seres inteligentes que viven en sociedad, han construido poblaciones, cultivan las ciencias y las artes, se agitan, trabajan y piensan sobre los grandes problemas de la Naturaleza. «En Marte, como en los demás mundos astronómicos, residen los que nos han dejado. Allí es donde algún día habitaremos también nosotros.....» ¡Cuánto llega á desbarrar una imaginación calenturienta!

Marte es de todos los mundos del sistema solar el que más se asemeja á la Tierra, pero ninguno posee iguales

condiciones que ella para las manifestaciones de la vida. Las estaciones son más marcadas en Marte, notablemente desiguales y dos veces más largas. Su constitución física y química tampoco es igual á la de la Tierra, como lo prueba la diferente densidad de sus materiales, que es mucho más ligera; la pesantez es casi tres veces más débil. Si el globo terrestre se viera sometido de repente á las descritas condiciones de Marte y otras más que pudiera enumerar, todos los organismos vivientes sufrirían un mortal trastorno, porque dichas condiciones son incompatibles con la organización de todos los seres conocidos. Por consiguiente, ninguno de los que pululan por la Tierra podría vivir en Marte, ni aquí puede haber plantas, animales y hombres enteramente iguales á los de la Tierra, como lo afirma Huyghens en su *Cosmothedros*.

De todas maneras la posibilidad no implica la existencia, y el problema de los habitantes de Marte sólo puede ser resuelto por investigaciones directas, las cuales puede afirmarse rotundamente que no se verificarán jamás. Déjense, por lo tanto, los sábios doctores á quienes me dirijo de perder lastimosamente el tiempo en proyectos ridículos y sin objeto. Perennemente rodarán sobre nuestras cabezas esos logogrifos indescifrables como en testimonio de la humana ignorancia. No se olviden en ninguna ocasión que manejen el telescopio, que la verdadera ciencia astronómica es un poético himno entonado constantemente en honor del que todo lo ha creado ¡Desgraciado del que en el gran libro del Universo no vea escrito en indelebles caracteres el Santo Nombre de Dios!

Se me viene á la memoria una fábula de Iriarte. En cierta apartada isla

Llevó un viajero la casta de las gallinas y enseñó á comer á sus habitantes los huevos frescos, que tuvieron muchísima aceptación. Más tarde un habitante de la isla introdujo el comerlos estrellados, luego otro en tortilla, otro despues rellenos, otro hilados, otro con tomates. Nuevos inventos se fueron sucediendo, siendo los últimos los más celebrados. Entónces un prudente anciano les dijo:

«Presumis en vano

De esas composiciones peregrinas:

¡Gracias al que nos trajo las gallinas!»

Gracias al Supremo Hacedor de tantas maravillas!... Tú, Dios mio, creaste este Universo que no cesamos de admirar. Tú creaste la Tierra y los innumerables astros que pueblan el cielo. Tú diste movimiento á tanta infinita variedad de soles y planetas que ruedan por el espacio describiendo tan sorprendentes curvas. Tú presides su vertiginosa carrera, que hace desvanecer á la imaginación mas fogosa. Tú les has dado una orden y una armonía incomprensibles; has repartido entre ellos bellezas sin cuento. Tú no te has olvidado del diminuto microbio ni del monstruoso elefante. Tú has creado al hombre... ¡Bendito seas, Señor. Bendito seas!

Tengo la honra, Sres. Camilo Flamarion y compañía, de ofrecerme de Vds. affmo. s. s. q. s. m. b.

UN MICROBIO.

## CRÓNICA.

### España.

Durante los tres últimos meses, los habitantes de Madrid han consumido las siguientes cantidades de tabaco:

3.082.033 cigarros puros marca grande; 2.283.700 idem marca chica; 746.700 idem fuertes y entrefuertes; 114.089.695

cigarrillos de papel; 15.246.500 kilogramos de picadura comun; 5.005 idem de hebra; etc., etc.

Calcúlase que los madrileños han gastado en tabaco durante tres meses: cerca de tres millones de pesetas.

—El contingente de forasteros que ha recibido este año San Sebastian es de 98.642.

La poblacion de San Sebastian es de 24.000 almas.

El número de baños que desde 1.º de Junio al 15 de Octubre se han tomado en la playa ha sido de 121.867, correspondiendo escasamente un baño por habitante y residente.

Segun una estadística que acaba de publicarse en aquella ciudad, los 100.000 bañistas han gastado, por término medio diario, 30 rs. cada uno, dejando en aquella afortunada ciudad *veintisiete millones de reales*.

—Los periódicos de Gibraltar dan cuenta de una catástrofe ocurrida en aquellas aguas.

Sobre las seis de la madrugada del sábado (13) cinco minutos después del cañonazo de la mañana, la mayor parte del vecindario de la Calera despertó á consecuencia de un horroroso estampido parecido á la explosión de un polvorin.

En efecto; pocos minutos después del cañonazo de la mañana y cuando no habia hecho el patrón Eusebio Bottiche, natural de esta plaza, más que poner un pie á bordo del vaporcito *Anita*, la caldera del mismo reventó con tal violencia, que, destrozada hasta en su casco la embarcación, voló en infinidad de fragmentos, sumergiéndose la parte del casco que no fué hecha trizas.

La lancha de carboneros que se hallaba amarrada cerca del lugar de la explosión, se fué á pique por efecto de un boquete que le abrió en un costado un pedazo de hierro.

Fué la fuerza explosiva que se desarrolló tan intensa, que no se salvó uno solo de los individuos que se hallaban á bordo, que eran el patrón Eusebio Bottiche, José Martínez, fogonero galle-

go, y Antonio Zesimbra, portugués. Estos tres desgraciados desaparecieron, y han sido hallados en el fondo del mar, muertos y con los cuerpos horriblemente destrozados.

### **Inglaterra.**

El profesor inglés W. O. Atwater ha publicado una extensa memoria acerca de las relaciones que existen entre las plantas y el nitrógeno de que se alimentan, y ha llegado á las siguientes conclusiones, que resumimos por considerarlas de mucho interés:

1.º El maíz se apodera más fácilmente de los elementos minerales que del nitrógeno de los abonos, y según parece tiene una gran predilección para el nitrógeno al estado natural.

2.º Por sus relaciones fisiológicas con los elementos nutritivos, el maíz presenta más analogía con las leguminosas que con los cereales, á pesar de su mayor afinidad botánica.

3.º Las patatas difieren del maíz porque adquieren con menos facilidad de las fuentes naturales los elementos nutritivos, especialmente el nitrógeno, y exigen, según parece, una provisión mayor de elementos asimilables.

4.º La avena no resiste tanto la falta del nitrógeno como las patatas, y lo toma de lo que contienen los abonos.

---

### **SECCION LOCAL.**

---

#### **LA ANTIGÜEDAD DE LA ESPECIE HUMANA**

Titánicos esfuerzos ha desplegado la incredulidad, aunque inútilmente, para combatir la cronología Mosaica, sobre la creación del primer hombre en el mundo. Difícil es, por todo extremo, manifestar hasta qué punto se ha ejercitado la imaginación de los *sábios* en las oscuridades de nuestro pasado. El uno retrasa las primeras edades de la

humanidad hasta una época *inconmensurable*. El otro, en vista de las armas con puntas de hueso y fragmentos de sílice elaboradas por nuestros abuelos, juzga que cuentan veinte mil años. Este, como *Camilo Flammarion*, sostiene infundadamente, que la especie humana cuenta cien mil años de existencia. Aquel, se siente desvanecido ante la nueva consideración del tiempo extraordinario que ha debido transcurrir desde que el hombre ocupa la Europa occidental. Por último, hay quienes han llegado hasta decir, que el hombre podría ser no menos eterno que Dios, si quedase lugar para Dios en un sistema que erige en principio la eternidad *de la materia y aun de la vida orgánica*.

Primeramente debemos advertir, que la Fé sólo podría verse comprometida en la compleja cuestión de la antigüedad del hombre, si respecto del particular hubiese aceptado fechas, opiniones científicas ó dogmas que estuviesen en oposición con los hechos paleontológicos. Pero, no es así: la Fé está desinteresada lo mismo en lo pasado que en lo porvenir de este litigio. La misma exégesis católica reduce unas veces á cuatro mil años, el tiempo transcurrido entre la creación del hombre y la venida de Jesucristo, otras lo extiende á cinco y hasta á seis mil. No se juzgue, sin embargo, en vista de esta diversidad de opiniones, que sea ésta la teoría del escepticismo histórico; porque como advierte Albrand, la verdad de las cronologías no estriba solamente en la exacta enumeración de los años, meses y días; sino principalmente en la fiel coordinación de los hechos más culminantes de la historia y la época en que tuvieron lugar, conformándose á la vez con otros hechos públicos, monumentos, [y observacio-

nes científicas. Ahora bien; las cronologías sagradas á pesar de su divergencia, cuentan los mismos hechos, principalmente el de la creacion del hombre y el del diluvio, estando tambien contestes en la indicacion de las mismas generaciones, lo cual es suficiente para consolidar la verdad histórica.

Sin embargo, aunque la cronología del género humano, en cuanto tiene su fundamento en la Sagrada Escritura y en la tradicion de la Iglesia, no esté fijada dogmáticamente, tiene ciertos límites los cuales no es lícito traspasar, extendiendo la edad del hombre sobre la tierra á centenares de miles de años.

Existe un punto en la remota antigüedad en que faltan los testimonios auténticos, otro en que hasta las leyendas desaparecen, y entonces sólo reina la hipótesis tanto más audaz y atrevida cuanto más ilimitada se presume. La experiencia y el buen sentido proclaman de consuno, que el estudio de los tiempos pre-históricos cuenta tambien con sus novelistas, que llenan de ficciones las páginas vacías de los anales humanos. Todas las hipótesis, pues, que traspasan los límites de la cronología Mosáica concediendo al hombre una edad más larga de 6000 á 7000 años hasta Cristo, son gratuitas, arbitrarias, é insostenibles científicamente. Adviértase, que hablamos de la antigüedad de la especie humana, no de la del mundo; pues no hay inconveniente dogmático en que se remonte ésta última á mayor número de años siempre que no se peque por exceso.

Se nos objetará quizá, diciéndonos que se han encontrado huesos humanos y restos de la industria humana, anteriores á la predicha época histórica señalada por Moisés. A esto respondemos; ¿es cierto que todos estos

fósiles se han encontrado en capas más antiguas que el periodo cuaternario? ¿Es cierto que se han hallado en terrenos completamente vírgenes de toda remoción? ¿No es posible que la mano del hombre haya intervenido más que la naturaleza, en esa cuna sedimentaria? ¿Es cierto que su procedencia no ha sido alterada por ninguna interpretación sistemática? Si la parte adversa contesta negativamente, entonces podremos decirle: luego, ¿qué autoridad cronométrica tienen vuestros fósiles? y si responde afirmativamente, continuaremos preguntando: ¿es posible distinguir perfectamente y en todos casos, las capas terciarias superiores de las primeras capas cuaternarias? ¿Cuales son los signos infalibles para esta distinción? Como todas y cada una de estas preguntas constituyen un obstáculo insuperable á los cronologistas pre-históricos, las dudas se amontonan sobre los restos antediluvianos, por lo cual como se vé no puede deducirse fundadamente algo que no sea *fantástico*, sobre la pretendida antigüedad del hombre en el mundo.

En resumen: la Religión no abriga pues recelo alguno respecto de las ilimitadas perspectivas que la arqueología abre sobre nuestro pasado, y por consiguiente, lejos de coartar la curiosidad de ésta, participa de ella, de manera que con mucha propiedad se le pueden aplicar las siguientes palabras de un elocuente panegirista de la ciencia: «Monumentos ciclopeos, ciudades inmensas sepultadas bajo los bosques cinco ó seis veces superpuestos; suelo helado de la Siberia, y de la Groenlandia, *rimulos* del Ohio y de la Escandinavia; grutas sepulcrales en forma de galería, dolmens, y menhires; habitaciones trogloditas, ciudades lacues

tres de la Suiza, la Saboya y el Vicentin, terramares de la Emilia, grutas y volcanes de Auvernia, *diluvium* de los valles y las llanuras, cavernas huesíferas, bancos osebs; la *Religion* todo lo ha examinado, todo lo ha preguntado, hasta los montones de humus, sin que tema por esto manchar sus manos virginales.» Y en el término de estas exploraciones la *Religion* puede decir á la ciencia: te he seguido de uno á otro extremo del mundo y te he retado á que produjeras *un solo testigo verídico* contra mi.

Digamos, por fin, que los enemigos de la fé, apesar de todos sus esfuerzos, sólo lograrán más daño á si mismos del que á ella puedan causarle, sin que jamás encuentren desacuerdo alguno entre la narracion bíblica y sus nuevos descubrimientos. Tal es el unánime parecer de los más distinguidos oráculos en las ciencias naturales, entre quienes descuella como astro de primera y más potente magnitud, el esclarecido é inmortal geólogo católico, el abate Moigno, cuyos escritos contienen la última palabra, publicada hasta el presente, sobre la debatida cuestion.

G. V.

Con motivo de celebrarse ayer el aniversario de la consagracion de nuestro amadísimo Prelado para Obispo de esta diócesis, varias comisiones y personas particulares acudieron á felicitarle en testimonio de amor y veneracion. EL VIGÍA que siempre ha abundado en estos sentimientos para con su solícito Pastor, no se olvidó de remitirle en el dia de ayer la siguiente felicitacion

«Excmo. é Ilmo Sr.:

Con los sentimientos del más profundo respeto y del más acendrado filial amor, la Redaccion de *El Vigía Católico* de esta Ciudad, felicita cor-

dialmente á V. E. Ilma. en el presente aniversario de su consagracion episcopal.

Plegue al Señor guardar luengos años la preciosa vida de V. E. Ilma. para bien de esta pequeña grey á sus pastorales cuidados confiada; y dignese colmar su bondadoso corazon de abundantes bendiciones y consuelos que le hagan llevadera y dulce la pesada carga de su sagrado ministerio.

Excmo. é Ilmo. Sr.

Besa con respeto y veneracion el P. A. de V. E. Ilma.

*La Redaccion.*

Según hemos oido decir, es probable que nuestro Excmo. Prelado celebre de pontifical en Santa Maria de Mahon en la próxima festividad de la Immaculada Concepcion, y dé después la Bendicion Papal al pueblo.

Con fecha primero del corriente, nuestro Excmo. Prelado ha tenido á bien nombrar Ecónomo de la parroquia del pueblo de Mercadal, á nuestro amigo el Rdo. D. Pedro Anglada y Torrent, Pbro. Damos al agraciado nuestra enhorabuena.

Esta mañana ha tenido lugar en el salon del Palacio Episcopal, el primer ejercicio literario de las oposiciones á la canongia Doctoral vacante en esta santa Iglesia. Nuestro apreciable amigo el Dr. D. José Febrer, único opositor á la precitada canongia, ha defendido la siguiente preposicion tomada del libro 2.º cap.º 1.º título 2.º de las Decretales de Gregorio IX.

«El clérigo no puede entablar accion judicial ante un juez láico, sino que debe recurrir al Obispo.»

Deseamos á nuestro respetable amigo un éxito igualmente feliz en los

demás actos que le quedan por practicar.

En la mañana del sábado próximo pasado se publicó en esta ciudad, un bando de la Alcaldía por el cual se prohíbe el tránsito de carruajes por la calle Estrecha. Aplaudimos la citada resolución y abogamos por su más exacto cumplimiento, pues de lo contrario pueden seguirse graves perjuicios.

Leemos en el «Pais» correspondiente al 27 del corriente, que de los doce individuos que componen la tripulación del escampavía «Javier» surto en nuestro puerto, guardan cama cinco en nuestro Hospital y siete en el de Mahon, por hallarse atacados de fiebres.

Conforme se había anunciado, el domingo pasado S. E. I, el Sr. Obispo administró el Santo Sacramento de la Confirmación en la iglesia de San Agustín á 110 niños de las dos Párroquias de esta ciudad, distribuidos en la siguiente forma:

25 niños y 31 niñas de la Catedral.

27 » y 27 » de S. Francisco.

Fueron padrinos D. Lorenzo Cabriñas y su señora.

El gobierno francés no se da por satisfecho con la secularización de la primera enseñanza, sino que pretende hacer otro tanto con la segunda; para lo cual la prensa avanzada de la vecina república ha comenzado ya á hacer propaganda. En medio de todo á nadie sorprenderá tal modo de obrar, toda vez que los sectarios franceses, si han de ser consecuentes con la política antireligiosa que vienen desarrollando, deben hacer necesariamente atea la enseñanza de los Liceos, para que de

este modo los jóvenes de hoy sean dignos sucesores, en los altos puestos del Estado, de los que actualmente los ocupan, y puedan dar más amplitud, el día de mañana, á toda esta clase de proyectos que tiendan á destruir hasta los últimos gérmenes de catolicismo en Francia. Sobre este tema escribe en el *Ratical* M. Segismundo Lacroix: «Hemos arrojado á los Hermanos de la escuela del pueblo; ¿por qué conservar el clero en los liceos de la clase media? ¡Descatolicemos la segunda enseñanza!» Y Mr. de Rochefort en *L'Intransigeant*, entre las más soeces blasfemias, se queja de la apatía de los gobernantes; y encarándose con el ministro de Cultos, á quien encuentra flojísimo contra el clero, por haber prometido que obligaría á los maestros á enseñar el espiritualismo, le dice que la enseñanza espiritualista, es la enseñanza deísta; que al reconocer el gobierno que hay un Dios confiesa que estamos sometidos á un autócrata, á quien siendo nuestro amo necesitaremos implorar, para que nos proteja; restableciendo así la inevitable oración, que la nueva ley pretende suprimir.

De esto á intentar hacer obligatoria la enseñanza anticatólica no hay diferencia alguna. No se dice una palabra acerca de las Universidades, porque en estas, como es sabido, la enseñanza, es completamente laica, y por lo tanto muy acomodada al espíritu de estos tiempos.

Facilmente podremos colegir, teniendo estos antecedentes á la vista, la situación actual de Francia y su porvenir. Porque si es cierto que el que siembra vientos recoge tempestades, aplicando esto á la vecina nación bien podemos decir que el laicismo, que se ha posesionado de la primera y segunda enseñanza lo mismo que de la superior, no producirá otra cosa más que calamidades sin cuento, ciudadanos relajados sin ninguna noción de moral, é individuos que no harán otra cosa sino labrar y precipitar la ruina de su patria.

*Pronósticos del mes de Diciembre.*—Las nieblas, el hielo, escarchas, nieves, lluvias y los vientos huracanados y helados no faltarán en varias partes; pero entre estos grandes frios se notará un fenómeno raro; y es que por las cercanías de Navidad hará un tiempo primaveral, particularmente en las comarcas marítimas.

Una real orden de la dirección general de Aduanas previene que los efectos conducidos en paquetes postales adeuden por la segunda columna del Arancel cuando sean originarios de naciones convenidas, sin que para ello sea necesario acompañar certificado de origen.

La medida es perfectamente equitativa y facilitará las operaciones del comercio, que hasta ahora se veía privado de hacer uso de los paquetes postales desde las naciones convenidas ó había de pagar un recargo de derechos que nada justificaba.

#### Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

Los Duques de Montpensier eligieron poco ház sitio en el Panteón de Infantes del Escorial, donde deben descansar sus restos y los de sus hijos.

D. Carlos de Borbon ha llegado á Viareggio algo enfermo; le acompañaba su familia.

La enfermedad que padece D.<sup>a</sup> Margarita esposa de D. Carlos ha recrudecido de una manera alarmante.

S. M. la Reina Regente en el aniversario de la muerte del Rey D. Alfonso XII manifestó que costearía la construcción y el sostenimiento del Asilo de Inválidos, que ya se está levantando.

En Madrid se celebraron solemnes funerales con motivo del aniversario del

fallecimiento del Rey D. Alfonso XII. La familia Real oyó dos misas en su oratorio particular de Palacio.

Hemos leído en un periódico que el Gobierno italiano ha enviado una nota á sus agentes diplomáticos en la cual el conde Robilant asegura que *no está en su mano atendido el régimen de las libertades constitucionales, proceder contra los meetings, anti-clericales, y añade, que se han reprimido las ofensas dirigidas contra la persona del Papa.* En confirmacion de lo que antecede, léase el siguiente telegrama:

Madrid, 25.—En Venecia un grupo de alborotadores ha asaltado el convento de religiosas de Rávena, dispersando á las monjas, silbando á la madre abadesa y dirigiendo groseras injurias á S. S. el Papa Leon XIII. Los católicos se encuentran justamente indignados.

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

##### ENTRADOS

Día 29.—De Barcelona, pailebot «Nueva Juanita», de 33 ts., pat. Miguel Jamet, con 4 trip., 5 pas. y efectos.

Día 30.—De Palma, pailebot «Nueva Estrella», de 36 ts., pat. Jaimes Vives, con 5 trip., 2 pasag. y efectos.

#### SECCION POÉTICA.

##### A VOLTAIRE.

##### Soneto.

Aún tu irónica voz, Voltaire, resuena  
En medio de esa Francia degradada;  
Aún vibra tu estridente carcajada  
Semejante al rugido de la hiena,  
Y yá la humanidad, de oprobio llena  
Y de nobles virtudes despojada,  
Ríe con tu sonrisa emponzoñada,  
Y á la ley del deber muéstrase ajena.  
Torpe engendro del siglo en que naciste  
Pagando al mal su misero tributo  
Contra la fe sin tregua combatiste.  
Y hoy mi siglo, rebelde y disoluto,  
De la impura semilla que esparciste  
Recoge amargo el venenoso fruto.

RAFAEL VILLENA.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10.